责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# "烧腊全家福""海鲜套餐"都是假表

### 宝山警方全链条破获一"产、运、销"假冒名表犯罪团伙

□法治报记者 陈颖婷

在餐饮店内就能以千元购得"百万级"世界名表,还能享受"闪电发货""货到付款"等服务,店内的"烧腊全家福""海鲜套餐"点的也不是食物而是表款。上海公安"砺剑 2023"系列打击整治行动以来,宝山警方紧盯线索、缜密侦查,持续严厉打击制假、售假犯罪,成功破获了一起特大假冒注册商标案,全链条起底了一个以餐饮店进行前端伪装,集"产、运、销"一体的制售假冒名表犯罪团伙。

今年6月11日,宝山警方兵分4组前往广州、佛山、揭阳、漳州等地开展集中收网行动,在当地公安机关的配合下,成功抓获犯罪嫌疑人24名,捣毁工厂、档口、工作室等犯罪窝点6处,现场查扣假冒名牌手表200余块、仿表配件30余万件、生产组装器械5套。该团伙非法获利4000余万元。

### "闪电发货"的名表工作室

热销款、限量款名表,往往因价格高昂和现货稀缺被"腕表爱好者"追捧,然而在"万表汇"名表工作室客服的"朋友圈"里,不仅能用千元购得"百万级"世界名表,还能享受"闪电发货""货到付款"等服务。

今年4月,上海市公安局宝山分局经侦支队接群众举报,有人在朋友圈销售假冒名贵手表。接到报案,经侦支队立即成立专案组开展侦查。从相关广告信息人手,警方逐步摸清了一个以王某为首的"万表汇"名表

工作室销售团队,王某通过非法获取网络购物信息、手表网站注册信息等锁定了一批 20 岁至 50 岁的"潜在客户",招募 5 名女性客服人员以拨打电话"撒网"的方式添加客户好友,并根据年龄特点推销相关名表款式。

经查,该工作室隐匿于福建漳州某商务楼内,客服人员依靠零售或批发销售获得提成,单表售价为 2000 元至 5000 元不等。销售人员给假冒名表贴上"精品复刻"的标签,为顾客提供知名腕表品牌的 40 余种畅销款式的样图选购,以"复刻表"与真表悬殊的价格差异吸引顾客。经警方进一步调查发现,该工作室不具备相关品牌的生产和销售资质,也没有工厂和仓库,发货地均在广州,很可能是某制假团伙的"末端代理商"。

#### 只在夜里开门的无名修表档口

为查清名表工作室的上游代理商渠道, 民警进一步开展了深入细致地调查摸排,分 别锁定了"二级代理商"黎某、谢某,以及 "一级代理商"陈某夫妇等人。

调查发现,黎、谢二人一方面长期在广东佛山的火车站、长途客运站向来往旅客低价兜售假表,另一方面则与"万表汇"名表工作室保持紧密联络获得"网络订单",而该二人的上家均为陈某夫妇的修表店。

据此,民警在对黎、谢二人展开调查的 基础上,继续深挖上级代理商陈某夫妇。警 方经走访发现,陈某夫妇等人在广东广州某 钟表市场内租用了一间商铺用于经营钟表维 修生意,但这一维修店不仅只在深夜开门, 且没有任何招牌,甚至在一年内两次更换店铺楼层,一系列经营行为都十分反常。

在持续侦查工作中,民警发现该无名钟表店白天紧锁大门,却在深夜频繁收、发货物,很有可能就是"一级代理商"的实际经营场所。通过进一步摸排,民警发现这些货物来源居然都指向广东揭阳的两家餐饮店。

### "烧腊套餐""海鲜套餐"的玄机

今年"五一假期"期间,宝山警方赶赴广东揭阳继续深入调查案件,根据前期摸排情况找到了当地的一家"烧腊排档"和一家"海鲜酒家",但这两家看似正常经营的餐厅,似乎很难和制售假表团伙挂钩。

民警在对周边商户和居民走访时了解到, 两家餐厅开了很久,所处地段的租金并不便 宜,但店内生意冷清、菜品单一,且店员对 进店的食客表现得十分警惕。

这赔本的"生意经"让民警产生了疑惑,经过多日的暗访调查,一个以郑某兄弟为首的藏匿在居民楼内的地下制假窝点浮出了水面。为了掩人耳目,犯罪嫌疑人郑某以两家餐饮店为掩护,而"隐藏菜单"内的"套餐"则对应不同价位的假表订金,例如,"烧腊全家福"600元,"海鲜套餐 A"1000元,分别对应不同系列表款。经销商只需要通过网络扫店内"收款码""点菜",就能给制表工厂下订单。而真正的"制表工厂"则藏匿在两家饭店附近的居民楼内,郑某兄弟雇佣了王某等多名制表工在该窝点内根据"餐厅订单",从仓库挑选相应品牌型号配件后进行

假表组装,最后由专人在餐厅发货,从不暴露工厂地址。

据郑某兄弟交代,他们在未获取相关品 牌生产制造许可的前提下,在揭阳设立制表 源头工厂,购置全套生产组装设备,通过到 各种配件市场、小工厂、小作坊等收购囤积 大量手表配件,私自印制商标贴纸、证书、 包装等附件,具备了来单即可加装商标、组 装成表的制作能力,再由各级代理商分销, 逐级赚取差价。一块假表的物料成本最低仅 200元,最终售价却高达 2000-5000元。为 了逃避警方追查,该团伙只根据订单进行灵 活加工,不批量囤积成品表,更通过开设餐 饮店给资金流"洗白",加之各环节内几乎都是兄弟档、夫妻档,平日"做熟不做生",极 具隐蔽性。经认定,该团伙所售表款从配件 到产品证书一应俱全,但无一例外都是假货。 消费者购买后一旦遇到"走时不准" "动力 存储不足"等问题,根本无法获得售后保障, 甚至难以在正规维修店找到对应表款的配件

目前,郑某等 13 名犯罪嫌疑人因涉嫌假冒注册商标罪已被宝山警方依法刑事拘留,其余 11 人因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪均被依法采取刑事强制措施。此外,本案中制假配件的供货渠道和其他层级分销人员,警方正在进一步追查中。

#### 警方提醒:

益受损。

消費者要时刻擦亮双眼,不要贪图便宜,得不偿失;作为注册商标所有人,如遇假冒伪劣情况,要采取法律手段切实维护自身合法权利。

# 挖掘机操作员营造高端人设 多金"海归博士"诈骗"女友"

□记者 季张颖

本报讯 一名挖掘机操作员在交友平台上营造出高端人设,声称坐拥沪上豪宅,还是一名海归博士,如此优质的条件让白女士深陷其中,遭遇一场婚恋诈骗。近日,闵行警方抓获一名在交友平台上营造高端人设进行诈骗的犯罪嫌疑人。

近日,家住闵行的白女士来到闵行新虹派 出所报案称,其怀疑在某网络社交平台上结识 的男友是诈骗犯。白女士介绍,今年4月初, 她在某婚恋交友平台上结识了网名为"tony" 的卞某。交谈中,卞某自称是1997年生的上 海人,在静安区有一套豪宅,有一辆豪华摩托 车,还是名海归博士,并附上一张符合上述信 息的身份证照片。如此优秀的背景条件让白女 士颇为欣赏、心生好感。

下某见机提出,自己快过生日了,希望白女士为其购买一部手机作为生日礼物,并提供了店铺收款码。因付款时系统提示存在支付风险,白女士便将钱转给下某自行购买。

三天后,双方约在白女士家中见面,卞某 又提出因网课需要电脑,白女士便将自己的一 台笔记本电脑借给他。次日,白女士要前往北京出差,双方约好一起去,卞某又向白女士借了1000元。但在白女士向其索要电脑及借款时,卞某却闪烁其词,引起白女士的怀疑。

为求证内心的疑惑,白女士开始核实卞某个人信息,发现交友平台上卞某账号的地理位置显示在江苏,其告诉平台上其他网友的生日信息都不同,并且卞某曾在平台上问多人借钱未果,而他提供给白女士的支付账户和自报的名字也不一样。白女士顿觉事情蹊跷,于是选择报案。

接到报警后,闵行警方迅速开展侦查工作,发现卞某 2003 年出生,现在的工作是一名挖掘机操作员。7 月 13 日,民警在江苏省某地将犯罪嫌疑人卞某抓获。经审讯,卞某承认其在网络交友平台上营造出的高端人设,都是为了骗取被害人的信任,让对方给自己买东西换钱。白女士借给他的电脑已经被转卖,变现的 8 千余元及白女士转账给他的钱款都已被挥霍一空。

目前,犯罪嫌疑人卞某因涉嫌诈骗罪被闵 行警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一 步审理中。

### 免费阅读器"吸金"有术

侵权千余部作品 涉案金额超40万元

□法治报记者 陈颖婷

网络文学作品受到广大年轻网民的推崇和喜爱,一些网络平台推出付费和免费两种不同阅读模式的内容,激励成名作家撰写更多优质作品,也帮助有志于此的作者加入这个行业。但是,一些不法分子在未经权利人允许的情况下,通过网络技术手段,盗取相关网络资源后进行传播,严重扰乱了网络小说市场秩序,侵犯作者和网站的权利

上海公安"砺剑 2023"系列打击整治行动以来,嘉定警方循线侦查,成功锁定一个以"免费阅读"为噱头,通过网络"爬取"方式侵犯著作权,大量发布、传播未经权利人授权的网络文学作品的犯罪团伙。6月28日,嘉定警方兵分两路前往福建厦门、泉州等地开展抓捕行动,在当地公安机关配合下,成功抓获4名犯罪嫌疑人,涉案金额达40余万元。

### 免费阅读器吸引近30万名读者

今年 3 月,一名网络小说作家向某知名文学网站反映,自己的作品未经授权在某阅读类 APP 上传播。该作家此前与网站签订独家刊载作品协议,读者通过该网站阅读相关作品需要支付费用。该网站相关负责人通过对涉嫌侵权的 APP 上所展示的作品进行梳理,发现未经授权传播的网络小说数量惊人,遂向警方报案。

嘉定分局经侦支队接到报案后,发现该阅读 APP 上有各种类型的网络小说,并精心制作了作品封面、作者介绍等。只要下载该 APP,就可以免费阅读数千部网络小说,其中不乏许多圈内知名的网络作家的热门作品。

经查,该阅读 APP 已吸引用户数量达到 29 万多,其中近半年来的活跃用户数 3.2 万,作品总点赞数达到 23 万次。该APP 还通过注册公众号的方式,吸引粉丝9.6 万人关注。读者客户群体在该阅读 APP 人数的不断壮大,导致授权网站和作者权

免费背后利用流量"吸金"有术

警方接到报案后,高度重视,成立专案组开展侦查工作。专案组通过梳理该款阅读 APP,发现免费招牌的背后,实则暗藏"吸金"的目的。

警方通过梳理分析,发现该款 APP 虽然不收取作品阅读费用,但设置有"打赏"功能,他们通过吸引流量,从而赚取打赏金和广告费。截至案发,打赏记录已达到5万多次、打赏金额超30万元。此外,该APP 还通过链接游戏广告、开设零食小店等方式"吸金"10万多元。经第三方检测鉴定机构鉴定,该阅读类 APP 上的一千余部作品文字均存在侵权行为。

此类侵犯著作权的行为如得不到有效 遏制,不仅会严重挫伤网络小说原创作者 的写作积极性,更会影响到相关企业对网 络作家的扶持力度,从而危害网络文学行 业的良性发展。

### 缜密侦查一网打尽

经侦查,6月28日,嘉定警方在市局经 侦总队指导下,在福建厦门、泉州两地抓获 运营上述 APP 的犯罪嫌疑人林某、严某、候 某、洪某等4名犯罪嫌疑人。据4名嫌疑人 交代,为非法牟利共同开发该款阅读 APP. 在未经著作权方允许的情况下,通过互联网 搜索大量盗版文字作品链接后"爬取"并上 传至该 APP, 再通过技术转码实现在 APP 上免费阅览。据犯罪嫌疑人林某交代,此前 曾受到外省市一版权人的民事诉讼,被当地 法院判处赔付巨额赔偿金。他们明知这种行 为是侵犯著作权的违法犯罪行为,原想快速 赚取一波流量后收手,但面对打赏费广告费 源源不断地进账, 迟迟没有收敛, 直至落 网。到案后,4人对自己的行为后悔不已。 目前, 4 名犯罪嫌疑人已被警方采取刑事 强制措施,相关 APP 已被下架,案件正在 进一步办理中。

## 洒水车"卸妆"后竟是辆油罐车

□记者 夏天 通讯员 陆泽昭

本报讯 炎炎夏日,本该给道路除尘降温、 给绿化浇水的洒水车里,竟满载柴油!近日,宝 山警方根据线索查获一台非法改装后的油罐 车,抓获一名涉嫌危险作业罪的犯罪嫌疑人。

"比市场价便宜,还可以送货上门。"近日,宝山警方接群众举报称,有人经常在微信群发布提供低价加油的信息。接报后,上海市公安局宝山分局刑侦支队民警立即围绕信息发布者石某展开调查,发现其经常在夜间驾驶一辆洒水车出入一些工地或堆场,但他非但不是环卫公司的工作人员,也从来没用该车辆进行洒水作业,这些情况引起了民警的警觉。

经进一步调查,警方循线找到了这台洒水车,发现洒水车周边散发出柴油味,由此判断这台"洒水车"很可能是经过伪装的"运油车"。7月11日,刑侦支队民警在石某落脚点将其抓获。

"这台洒水车是我花4万块买来以后改装的,水箱容量有3吨。"犯罪嫌疑人石某到案后承认,自己在没有获取任何特种运输资质的情况下,企图通过改装二手洒水车,给他运、销柴油的犯罪行为打掩护。他从正规渠道批发柴油后送往指定工地赚取每升8角的差价,一旦还有剩余的柴油就通过在朋友圈打广告的方式继续向散客售卖。据统计,石某在半年内已累计非法获利近8万元。目前,石某因涉嫌危险作业罪被宝山警方依法刑事拘留。